

РЕЦЕНЗИИ.

L. Aschoff und D-r. H. Gaylard. Kursus der pathologischen Histologie mit einem mikroskopischen Atlas enthaltenden 35 Fafeln. Wiesbaden. 1900.

Курсъ патологической гистологии Aschoff'a и Gaylard'a излагается на 340 стр. Книга нѣсколько больше средняго формата. Къ тексту приложенъ атласъ, заключающій въ себѣ 35 таблицъ, изъ которыхъ 28 фотографическихъ и 7 цвѣтныхъ.

Авторы излагаютъ свой курсъ въ томъ-же порядкѣ, какъ видно изъ предисловія, въ какомъ излагаетъ его проф. Orth. Въ предисловіи своемъ они высказываютъ желаніе познакомить большій кругъ лицъ со способомъ уплотненія тканей въ формалинѣ или въ смѣси формалина съ жидкостью Muller'a. И дѣйствительно при изложenіи своего курса они всюду рекомендуютъ этотъ способъ фиксажа для всѣхъ почти тканей и органовъ. Они видятъ особенное преимущество этого уплотненія въ формалинѣ еще въ томъ, что объекты точкасъ-же по извлеченіи изъ жидкости позволяютъ приготовлять срѣзы съ помощью замораживающаго микротома. Besь курсъ патологической гистологии распадается на три части: въ первой описана техника изслѣдованія, во второй собственно патологическая гистология и въ третьей микрофотографія. Отдѣль техники занимаетъ 53 стр., составленъ относительно кратко, хотя все существенное есть. Въ главѣ особыхъ методовъ окрасокъ даже помѣщены нѣкоторые новѣйшіе способы, напр., Altman'a для окраски гранулъ протоплазмы, окраска жира суданомъ трѣимъ.

Въ отдѣлѣ патологической гистологии авторы слѣдуютъ тому-же порядку, по которому излагаются курсы частной патологической анатоміи, причемъ въ курсѣ помѣщены только самые главные патологические процессы. Авторы дѣлаютъ отступленіе отъ обычнаго способа изложenія въ томъ смыслѣ, что они болѣзни серъозныхъ и слизистыхъ оболочекъ выдѣляютъ въ особую главу. Опухоли также излагаются въ совершенно отдѣльной главѣ. Besь курсъ патологической гистологии занимаетъ 248 стр. Принимая во вниманіе об-

ширность предмета, авторы, конечно, должны были при такомъ количествѣ страницъ даже самые важные вопросы патологической гистологии описывать скжато. Не смотря на это, въ отдѣлѣ опухолей помѣщена не вполнѣ еще установленная форма т. н. децидуома, или, какъ именуютъ ее авторы, chorioepithelioma malignum. Въ концѣ многихъ главъ и въ самомъ текстѣ приводятся краткія литературные указанія, что значительно облегчаетъ читателю изученіе предмета при желаніи обратиться къ первоисточнику по данному вопросу.

По поводу фотографическихъ таблицъ рисунковъ необходимо замѣтить, что, не смотря на чистоту и тщательность выполнѣнія многихъ снимковъ, они всетаки не могутъ замѣнить обыкновенные цвѣтные рисунки. Нѣкоторые изъ фотограммъ еще могутъ удовлетворить читателя, но за то на другихъ трудно разобрать, что они изображаютъ общезвестные патологические процессы. Помимо атласа нѣсколко рисунковъ помѣщено въ самомъ текстѣ

Съ вѣшней стороны книга издана вполнѣ безупречно.

П. З.